

# Memorandum o podpoře organizací dětí a mládeže

mezi stranou **KDU-ČSL**  
zastoupenou předsedou **Marianem Jurečkou**

a

**Českou radou dětí a mládeže, zastoupenou předsedou **Alešem Sedláčkem****

## *Preambule*

K pestrosti života v České republice přispívají velkou měrou organizace dětí a mladých lidí. Česká rada dětí a mládeže (ČRDM) sdružuje 100 členských organizací s téměř dvě stě třiceti tisíci členy. Je nejrepresentativnější platformou svého druhu v České republice.

Obě strany memoranda se dohodly, že politická reprezentace **KDU-ČSL**, vzešlá z voleb v říjnu 2021, podpoří děti a mladé lidi v České republice a jejich aktivity zejména v následujících bodech:

- 1) Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy – Finanční podpora spolků dětí a mládeže, resp. podpora mimoškolní výchovy a vzdělávání

**KDU-ČSL** si je vědoma toho, že kontinuální finanční podpora prostřednictvím odboru pro mládež Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy je pro fungování a rozvoj organizací dětí a mládeže významná. Stát touto formou vyjadřuje svůj zájem na existenci aktivit, v nichž neplacení dobrovolníci připravují pro děti a mladé lidi celoroční kvalitní program, motivují je, baví a vzdělávají.

**Neinvestice MŠMT** – Celková částka, kterou MŠMT rozděljuje na mimoškolní výchovu a vzdělávání dětí a mládeže, činí zhruba 280 milionů Kč. V programech určených pro organizace dětí a mladých lidí se každoročně z této částky rozdělí 180 milionů korun. **KDU-ČSL** považuje udržení současné výše neinvestiční podpory (vztaženo k úrovni financí roku 2021) za **minimální závazek budoucí vlády** pro rok 2022. V dalších letech je nezbytné navyšování v řádu alespoň deset procent ročně.

**Investice MŠMT** – Dlouhodobě zanedbané je financování investičních potřeb. Situace, kdy na investiční obnovu stovek základen, tábořišť a kluboven je ve státním rozpočtu vyčleněno pouze 25 milionů Kč ročně (v programu na 7 let), je nadále **neudržitelná**. **KDU-ČSL** si osvojuje námět České rady dětí a mládeže, že v této kapitole rozpočtu je pro roky 2022 a další zapotřebí částka vyšší, v ideálním případě dvojnásobná.

**Organizační struktura MŠMT** – Zatímco dříve byla agenda mládeže řešena na úrovni odboru (odbor pro mládež), který byl součástí skupiny Sport a Mládež, nyní je problematika mládeže řešena pouze na úrovni oddělení, které spadá pod odbor, který se věnuje převážně formálnímu vzdělávání na základních školách. Jsme přesvědčeni, že téma mládeže je široké a zaslouží si v organizační struktuře jasně definované místo vyššího významu, ideálně na úrovni odboru či sekce.

**Koncepční dokument o mládeži** – Odbor pro mládež fungoval podle vládou schválené Koncepcí pro mládež. Tento dokument v poslední verzi skončil a na novém se již nepracuje. Obecná vzdělávací strategie 2030 částečně téma řeší, nepokrývá ho však v plné šíři.

- 2) Ministerstvo zdravotnictví – Spolupráce v oblasti veřejného zdraví, zejména při tvorbě podmínek pro pořádání zotavovacích akcí i na tvorbě epidemiologických opatření pro celoroční činnost organizací dětí a mládeže.

**Partnerství – KDU-ČSL** se zavazuje přizvat zástupce ČRDM do stálého pracovního tělesa na Ministerstvu zdravotnictví, které bude nastavovat podmínky pro činnost organizací dětí a mládeže, ať už v době pandemie či mimo pandemii. Za důležité považujeme, aby tyto podmínky byly dobře vysvětlené, předvídatelné a ze strany terénu proveditelné, shodné či obdobné pro oblast formálního, zájmového i neformálního vzdělávání (testování, účast na akcích apod.).

**Novelizace zákona o ochraně veřejného zdraví, úprava podmínek pro zotavovací akce** – Kvalifikace pro výkon táborevého zdravotníka by měla být uznávána i po splnění zkoušky dle Národní soustavy kvalifikací (NSK), nikoli pouze absolvováním kurzu nebo dosažením vzdělání, jak je to v zákoně nyní. Na vzdělávání táborevých zdravotníků pracují organizace dětí a mládeže kontinuálně, stejně tak, jako se podílely na návrhu kompetenčního profilu v připravované kvalifikaci v NSK. Snahu o propojení s NSK je potřeba dotáhnout do konce.

- 3) Ministerstvo financí – Daně a účtování pro spolky, víceleté financování, přerozdělování dotací z hlavního spolku na pobočné

**Účetnictví** – Spolky dětí a mládeže vedou **složitější účetnictví** než běžné firmy. Ministerstvo financí má již připravené variantní návrhy, které tento stav odstraní. **KDU-ČSL** podpoří takové návrhy, které povedou ke snížení administrativy a zvýšení právní jistoty spolků.

**Výkaznictví – KDU-ČSL** podporuje myšlenku, aby byly bezvýznamné ekonomické subjekty (jako třeba malé vesnické spolky) zbaveny administrativy spojené s účetnictvím a vykazováním ve veřejném rejstříku. S touto tezí pracuje již dnes Ministerstvo financí a čeká na nové politické zadání po volbách.

**Víceleté financování** – Zatímco investiční dotace je možné administrovat ve víceletém režimu, u neinvestičních dotací to možné zatím není. Vzhledem k tomu, že organizace dětí a mládeže zajišťují stabilní a dlouholetou službu, by bylo vhodné snížit administrativu na obou stranách a umožnit víceleté financování i v oblasti neinvestic. MŠMT sice zavedlo systém udílení titulu Organizace uznaná pro práci s dětmi a mládeží, postupnými kroky se však vymanilo z jakýchkoli finančních závazků vůči držitelům, právě s odůvodněním, že není možné víceleté financování, ani jeho příslib.

**Přerozdělování dotace pobočným spolkům** – MŠMT zpochybňuje možnost přerozdělování státní dotace z hlavního spolku na pobočné. MŠMT má za to, že Zákon o rozpočtových pravidlech,

resp. jeho soudobý výklad, přerozdělování zakazuje. U sportovních organizací je zmocnění k přerozdělení v Zákonu o podpoře sportu. Praxe, kdy dotaci od MŠMT obdrží hlavní spolek, funguje již od roku 1990. Považujeme za rozumné tento systém zachovat a upravit Zákon o rozpočtových pravidlech tak, aby byl hlavní spolek zmocněný přerozdělovat dotaci spolkům pobočným, tak, jak tomu bylo doposud.


#### 4) Poslanecká sněmovna

**KDU-ČSL** se zasadí o ustavení **podvýboru pro mládež** a volnočasové aktivity pro nastávající volební období a podpoří v jeho čele kompetentní vedení. Tento parlamentní orgán tradičně ve sněmovně pracoval a jeho členové měli pro spolkovou činnost pochopení.

#### 5) Posílení mezirezortní komunikace a spolupráce

Současnou **komoru mládeže** na Ministerstvu školství by měla nahradit **Rada vlády pro mládež**. **KDU-ČSL** podpoří tuto myšlenku, od níž si Česká rada dětí a mládeže slibuje konkrétnější a pružnější řešení praktických problémů nejen spolkového života dětí a mladých lidí.

V Praze dne 15. 9. 2021



Ing. Aleš Sedláček  
předseda České rady dětí a mládeže



Ing. Marian Jurečka  
předseda KDU-ČSL